

古梨园 新希望

□记者 高洪驰 通讯员 杨乐东

清明时节,沈丘县刘店庄镇后严庄村的空气中飘散着淡淡的梨花香,该村55株树龄超过400年的古梨树如期开花,洁白的花朵在春风中轻轻摇曳,与树下金黄的油菜花和附近翠绿的麦苗共同构成一幅美丽乡村画卷。

“这些梨树有几百年的历史了,真是俺村的宝贝呀!”正在梨园除草的78岁的严天图停下手中的活计,指着身旁的老梨树说。作为村里为数不多还懂得传统梨树管护技术的老人,他见证了这片梨园的兴衰变迁。

2023年初夏,在镇政府的支持下,后严庄村开始着手整治荒芜多年的古梨园。没有大张旗鼓的改

造,村干部带领村民用镰刀除草,用铁锹松土,用三轮车运走陈年垃圾,周末回家的学生也纷纷前来帮忙。

“咱们村条件有限,但保护老祖宗留下的这些宝贝不能等。”后严庄村党支部书记严魁说。废砖头打造成步道,废旧砖瓦砌成的花坛里种上了小花,每棵古树都挂上了精美的古树名木标识牌。经过一个多月的修整,古梨园面貌焕然一新。

更让村民欣喜的是,在镇农业服务中心的指导下,他们用老梨树的枝条成功嫁接培育了1200多株新树苗。新培育的梨树苗被精心栽种在道路两侧的闲置土地上,既盘活了闲置土地,又为村庄增添了一道绿色风景线。目前,后

严庄村内种植的梨树品种有蜜梨、砂梨、莱阳梨、浆水梨、京白梨等,重现过去“伸手可摘梨”的场景。

眼下正值梨花盛开时节,慕名而来的游客络绎不绝。“听说这里有古梨树,特意带孩子来感受一下。”4月3日,游客李兰芝表示。

看到梨园的人气渐旺,家住梨园对面的王大妈也有了新打算:“等春秋梨子熟了,我也要学着做些梨膏来卖,给家里添点收入。”

“我们将协助村里申请‘古树名木’保护资格,并邀请农业专家提供技术支持。”镇党委书记欧中锋表示,下一步要深入挖掘古梨园的文化价值,让这片百年梨园焕发新的生机,真正实现留住乡愁、带动增收。

暮色渐浓,古梨园重归静谧,严大爷仍在仔细查看每棵梨树的生长状况,这些历经沧桑的古树,正孕育着乡村振兴的新希望,见证着一个村庄的美丽蜕变。②10



4月6日,周口植物园的牡丹花竞相开放,吸引了众多市民和游客前来踏青赏花。 记者 梁照曾 摄

火锅赛道觅商道

(上接第一版) 且蕴含着“治大国若烹小鲜”的治理哲学,也暗合了“道法自然”的生态理念。让我们走近其发展模式和商业逻辑,寻觅《道德经》的草蛇灰线。

单厂单品 打造“品类冠军”集群

3月15日,记者一走进位于澄明食品产业园的一肉业,抬头便望见“全国肥牛卷销量第一”几个大字赫然张贴在厂房外墙上。

和一肉业是一家专注牛肉屠宰分割、精深加工、连锁专卖及供应链服务的现代化全产业链牛肉产品供应商,2020年入驻澄明食品产业园。

“冷冻牛肉在解冻间的温差状态下缓慢解冻,可以保持色泽鲜亮,蛋白质等营养成分不流失,全程采用物联网电脑智能自动控制。在特定温度下进行分切,再经过数道X光机检测,剔除不合格产品后才能打包外运。”和一肉业工作人员朱红瑞介绍说。

将“为中国老百姓提供味道好、价格好、品质好的牛肉产品”视为使命的一肉业,投产3年就荣获全球知名的企业增长咨询公司沙利文的双认证“全国肥牛卷销量第一”和“肥牛卷中国第一品牌”。

“成为第一可吸引政策、资源、消费者认可的全方位倾斜,形成‘珠穆朗玛峰效应’。”澄明食品工业园副总经理王文正说,砍掉非核心业务,专注极致效率,成为品类冠军,这就是单厂单品的“大树模式”优于多品类企业“灌木模式”的商业逻辑。

如何在产业园区内打造现代化食品产业集群,澄明食品产业园深谙“道生一,一生二,三生万物”的哲学智慧。这里除了专注一头牛的一肉业,还汇聚了叫响“七个番茄一锅汤”的澄明食品,专注一只羊的茂源肉业、一个辣椒的伟红椒业、一只鸡的大家旺食品,以及只做一个个丸子的丸来丸去食品、一串鸡翅的野火烧食品、一根肥肠的胖嘟嘟食品、一片五花肉的五朵花香食品、一盒好粉的粉粉到来食品、一块魔芋的魔菜仕食品、一根烤肠的万舜食品等。单厂单品,各具特色,自成品牌。

“我们的品牌必须成为顾客心目中的首选或者次选。熟悉‘二八定律’

的都知道,第一品牌的利润往往是第二品牌的几倍。”王文正说。

澄明食品产业园通过打造“N个一”食品工程,单厂单品,建厂当年即可盈利。去年,和一肉业的销售额为八九亿元,澄明和茂源的收入为五六亿元,伟红椒业、野火烧等收入均超过一亿元。

单厂单品还有一个隐藏优点,就是通过订单共享可以实现客户资源整合,“比如,牛肉工厂的客户来园区参观后,他看上了羊肉,恰好也需要羊肉,就会与羊肉工厂签约。我们的工厂拿出1个客户,就能收获10个客户,只有单厂单品才能实现客户共享。”王文正说。

快速孵化 架构产业生态系统

“许多厂家愿意从外地来到一个县城投资,最主要的原因在于我们这里能够提供订单,为其迅速赋能,让他们在短时间内迅速成长壮大为品类冠军。”澄明食品产业园集团总经理杨明玉说,在锅圈食汇的门店里,即使一个店铺只卖一包火锅底料,一天的销售量也有1万多包。

澄明食品产业园由锅圈食汇创始人杨明超返乡创业牵头建设,因此锅圈食汇成了该产业园销售渠道上的重要合作伙伴。依托锅圈食汇在全国的1万多家门店,入驻企业可共享集团采购资源与销售网络,快速打开全国市场,助力企业初期生存。

正所谓“上善若水”,真正的商道是自利则生,利他则久。

“成功度过孵化期后,我们园区为企业品牌服务和品控,帮助他们做大市场份额。新工厂首年90%订单来自锅圈食汇,以后逐年降低依赖,3年后降至50%以下。”杨明玉说。

澄明食品产业园与入驻企业的合作模式,一种是控股核心品类:牛肉、羊肉、丸子、火锅底料等由产业园控股,持股在50%以上,这有助于把控品质与提升效率。另一种是对入驻企业进行股权投资,占股30%左右,绑定长期利益,可以增强企业信心。

此外,当地政府为园区提供了标准化厂房及基建,产业园负责招商运营,除了提供品牌孵化,还提供质量认证等服务,以降低企业运营成本。目前,澄明食品产业园已经入驻

了16家企业。“新加入的企业需要先与我们对接品类,看是否符合需求,匹配完成之后才能入驻。”杨明玉说。

锅圈食汇上游聚合了275家供应商,本身是一个平台企业;华鼎冷链之前是锅圈食汇的物流部,独立后成立了一个冷链公司,不仅给门店配货,也给工厂、餐饮店配货,也相当于一个平台;而澄明食品产业园不断孵化工厂进来,亦是一个平台。

通过打造锅圈食汇销端生态、华鼎冷链供端生态、澄明产业园的产端生态,三个平台形成了销供产一体化,逐步构建起了锅圈食汇的大生态体系。在这个生态系统里,通过销售大数据优化仓储运输成本,能节省3%的净利润;通过物流数据驱动品类布局,可以优化库存周期;通过门店数据又可以反向指导企业生产。

如今,以鹿邑为总部,按照“产地建厂、销地建园”的布局,澄明产业园将在全国复制10家园区,持续完善“N个一”食品工程。在四川广元园区,有专注一锅汤的锅圈澄明、一根贡菜的翠翠食品、一粒豆子的沙豆逗食品;在湖北荆州园区,有只产一只牛蛙和小龙虾的锅圈欢欢食品;在广西北海园区,打造专注一只虾的速鲜虾食品;在辽宁锦州园区,建起只产一头牛的和一肉业(锦州工厂);在海南儋州园区,建设只产一条鱼的渔大亨食品……截至目前,四川广元和湖北荆州的园区已正式签约落地,广西北海和辽宁锦州、海南儋州等地的园区正在建设筹备中。

逆向拉动 三二一产业联动发展

“我们配套的肉牛屠宰厂正在建设,今年7月就能投入使用。”3月16日,在鹿邑县太清宫镇万头肉牛养殖基地,负责人李乾坤说,打通了屠宰这一环节后,就能把牛卖到澄明产业园的肉牛加工厂。

在鹿邑县宋河镇铺村行政村椒之友农业发展有限公司,几十名老人正围坐在一起手工去除辣椒把。“我这里每年销售辣椒1000多吨,卖给伟红椒业的有300~400吨,最多时用工将近400人。”负责人张志刚说。

张志刚不仅卖辣椒,自己还种植辣椒,他的辣椒苗是从帅康农业发展有限公司购买的。帅康农业发展有限公司负责人杨建设说,今年他一共有

了1000多万棵辣椒苗,除了供自己的辣椒基地种植,其余的都被订购一空,一棵辣椒苗售价两毛多。

近年来,鹿邑县以“工厂+种养业”为核心形式,与锅圈食汇、华鼎冷链、澄明食品产业园建立紧密的合作关系,构建起涵盖种植养殖、单品工厂、包材辅料、冷链物流、供应链金融的全要素产业链,形成三二一产联动新格局。

锅圈食汇作为重要的销售终端,为澄明产业园内的企业提供大量订单,企业按需生产,带动宋河镇3.5万余亩辣椒种植基地、太清宫镇万头肉牛养殖基地建设,使当地农民从传统的农业生产者,逐渐转变为与产业紧密相连的参与者,2000多名农民变身“产业工人”,4000多个就业岗位让群众在家门口增收。

从销售到工厂再到农业的三二一产联动发展模式,就是澄明食品产业园采用的新型发展模式——“澄明模式”。

与用生产推动销售的传统三二一产融合发展模式不同的是,用销售拉动生产,再用生产拉动种植,也就是以市场对火锅食材的需求反向定制生产,再拉动上游农业,不易出现因产能过剩导致农产品滞销。

河南省政府工作报告中明确提出,要加强“产、购、储、加、销”一体化现代食品全产业链条的建设。特别是在支持蜜雪冰城、锅圈食汇等企业过程中,鼓励他们积极探索和实践三二一产业融合发展模式。

用一种形象的说法解释“三二一产联动”发展模式,就是让处于消费终端的“国人餐桌”,决定并拉动田间地头“国人粮仓”的生产结构和产品质量。

“除了锅圈食汇遍布全国的1万多家门店外,我们目前在郑州农贸市场新打造了‘看看领鲜’农贸市场,摊位实行统一管理,还做了自己的餐饮板块‘我的小板凳’火锅店,去年开了约60家店,今年计划在河南开200家店。”杨明玉说,正所谓“反者,道之动”,不断推动“厨房”与“粮仓”形成循环增值,拉动牛肉、羊肉、火锅底料等食材的销售,2024年,澄明食品产业园营收突破40亿元,纳税突破1亿元。

(原载于2025年3月20日《河南日报》)

“周口师范学院影像志”开展

本报讯(记者 刘彦章 徐启峰) 10年前,周口师范学院教师、摄影爱好者牛明功为自己定下一个小目标:用十年时间记录校园景物与发展历程。如今60岁的牛明功光荣退休,于今年3月底举办“周口师范学院影像志”个人摄影展。

牛明功是周口师范学院生命科学与农学院教授,后转岗行政管理部门工作,是公认的“老黄牛”。工作之余,他痴迷摄影,其鸟类、桥梁系列作品广受赞誉,在周口摄影界颇具声望。

近年来,周口师范学院发展迅速,教学质量显著提升,校园环境不断改善。这一蓬勃势头感染了牛明功,50岁那年,他决定用镜头记录校园点滴。

牛明功手持相机,穿梭于图书馆、运动场、实验室、河湖畔,捕捉庄重、激昂与温馨的瞬间,累计拍摄上万张照片。在他的广角镜头下,图书馆宛如扬帆出海的巨船;他为数百名大学生拍摄肖像,以一张张青春面孔汇集成周口师范学院的年轻底色……

牛明功拍摄的周口师范学院星

轨图尤为震撼。因城市光污染相对严重,星空题材鲜有摄影者涉足。新冠疫情期间,牛明功凌晨起身拍摄星空,直至天光微熹。历时近一年,他拍摄上千张星空照片,最终精选200余幅堆成星轨图——漫天星迹环绕静穆的周口师范学院教学楼,寓意学校奔赴星辰大海的壮阔征程。

今年3月28日,“周口师范学院影像志”正式开展。展览以“生态·青春·发展”为主题,分“大美周师”“活力周师”“发展周师”三大篇章。策展团队从牛明功拍摄的上万幅素材中精选数百幅,生动展示学校高质量发展脉络及师生昂扬奋进的精神风貌。

摄影展获社会各界广泛好评,观展人次已破万。校友王河宁在贺信中称赞:“牛明功先生聚焦校园点滴,以微托宏、以细见大,将平凡瞬间淬炼成承载周师人温度与坚守的佳作。”河南省摄影家协会副主席张新根评价:“牛老师如‘光影诗人’,用镜头记录中原变迁,作品兼具纪实与艺术性,于平凡中提炼诗意与非凡。”②10

让“老有所乐”和“老有所为”相得益彰

□苑美丽

近日,《周口日报》以《银发学堂点亮“家门口”的精彩晚年》为题,报道了周口老干部大学建业社区分校的相关情况。

除了举办各类兴趣班,提升“银发群体”幸福感,该分校还秉持“学以致用、反哺社会”的理念,将“银发群体”转化为社会治理的新动能,让“银发力量”大有可为。例如,他们组建文艺团队,活跃在社区的文化舞台上,为社区文化建设添砖加瓦;化身志愿者和文明劝导员,参与社区治理和秩序维护,让社区更有温度。老年人从课堂的“受益者”,转变为社区的“建设者”。

老年人参与基层社区治理,有许多优势。他们社会经验和生活智慧丰富,可支配时间充裕,对邻里关系、家庭结构了如指掌,可谓基层治理的“智多星”“好帮手”。周口老干部大学建业社区分校让老年人当“主角”,

引导他们参与到基层社会治理当中,既发挥了老年人优势,又丰富了基层社会治理方式。

老年教育的发展,不仅是老年人个人的需求,更是社会文明进步的体现。周口老干部大学建业社区分校的成功实践,提供了一个可借鉴的样本。它启示我们,不仅要重视老年群体的精神文化需求,搭建更多学习平台,还要鼓励老年人发挥余热,让他们在服务社会中实现自我价值,真正做到“老有所为”。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。让我们共同努力,推动老年教育事业的发展,让每一位老人都能在“银发学堂”里享受“老有所乐”的生活,展现“老有所为”的风采,让“夕阳”更红、“晚霞”更美。②10

沙颖 时评

城市原点焕新出发

(上接第一版)

项目在改造中坚持活化利用的原则,对文物、历史建筑、传统风貌建筑进行保护修缮,引入符合保护要求和发展需要的业态,使古建筑群真正“活”在当下。

商水姑娘洪玲婷的创业故事正是典型案例。“我之前是做新娘跟妆的,去年年底在这里租了一间门面,做汉服租赁、写真拍摄的生意。”洪玲婷是商水人,因看好南寨历史文化街区的发展前景,便在这里开办了自己的第一家汉服店。

大十字街夜市的蜕变彰显了活化利用的智慧。来自东南大学的设计团队以“四水归塘”理念重构空间格局,在保留市井烟火气的同时,使其与周边环境融为一体。“现在的环境比以前好太多了,食客纷纷点赞。”烧烤摊主望着熙攘人群感慨道。

在居民苏高产家中,一场活化利用的新实践正在展开。据了解,政府投入一部分资金对苏高产家的小院进行改造,完工后小院对游客免费开放。这种“政府引导+居民参与”的活化机制,既为游客打造了文化体验场景,也为业主创造了可持续经营空间,实现“保”与“用”的良性互促。“我是做假发、补发生意的,改造后院子的环境不仅变美了,还将为我带来客源。”苏高产说。

在周口皮件厂改造过程中,设计团队在保留原有厂房结构和建筑风貌的基础上,通过钢结构空中连廊重构空间动线,将分散厂房串联为立体漫游系统。改造后的空间将容纳多种新业态,实现历史场景与现代生活的对话共生。

随着城市更新工程持续推进,南寨历史文化街区不仅将留住城市记忆,更会成为驱动川汇区乃至全市文旅产业升级的重要引擎。

生活焕新 增进民生福祉

一座座古色古香的楼舍,灰墙黛瓦,花木葱茏……走进南寨历史文化

街区,一幅“网红老街图”映入眼帘。然而,就在两年前,它还是基础设施老化、房屋破旧、街面破损的模样。

“我在这片屋檐下住几十年了。之前老房子的外墙皮都脱落了,现在墙面都被粉刷一新,看着干干净净。门前道路修得平坦宽敞,出门心里都敞亮。”年近九旬的李桂英说。李桂英的爱人曾经是周口皮件厂的工人,在这片街区生活了几十年,说起街区的变化,她感慨不已。

经过改造升级,昔日有名的城市“痛点”——西大坑变身一变,成为环境优美、设施完备、功能齐全的城市生态公园。“现在,我们不但告别了下雨积水的日子,还有了休闲健身的好去处!”在西大街生活了半个世纪的李元详老人,如今每天雷打不动到这里遛弯。

据了解,施工方对沿街民居外立面进行免费改造,在延续街区肌理基础上,提供满足群众不同意愿的改造方式,有效提升居民居住品质;同步推进街巷市政改造工程,采用微型综合管廊技术,系统整合供水、供电、通信等管网入地,精准补足街区基础设施短板,让老街居民共享现代化生活的便利。

“改造时,居民自发当监理,天天打电话提醒哪条下水管道没接好;完工后,大家敲锣打鼓送锦旗,都说以前羡慕农村水泥路,如今倒在风景区了。”荷花路街道文化社区党支部书记张妍介绍,如今,大渡口、小渡口、济民门等成了网红打卡地,游览、拍照者络绎不绝。

沙颖河上,一艘艘货轮破浪远航,与修缮一新的六大码头遥相辉映。作为周口“临港新城、开放前沿”战略的文化注脚,南寨历史文化街区的蝶变不止当下。当古今交融的街巷与港口货轮的轨迹在三川交汇处重叠,这座曾因水运而兴的古城区正在传承历史坚定文化自信,以开放襟怀再启千帆竞发。①6

CN·VISCARE 周口中视眼科医院

近视防控 医学验配 飞秒摘镜 综合眼病

地址:周口市八一大道与交通大道交会处南300米路东 电话:0394-8310120

